

为公共安全配备一把安全锤

起声波 Ultrasonic Wave

近来,国内公共安全方面除了被高度关注的H1N1疫情,还有众多公共安全事件,所造成的人员伤亡损失,比H1N1流感严重得多。与H1N1流感不同,这些事件都是突然发生的,有些事件甚至仍然未能查明原因,然而这些事件也不同程度的显示了预防机制的失败。在保证公共安全方面,我们需要做的事情还有很多。

6月11日,世界卫生组织将H1N1流感警戒级别升至6级,从而确认了全球性的“流感大流行”。

在确认警戒提升的同时,世卫组织作出了相应解释,提高警戒级别主要反映病毒的地理扩散范围,而不是流感疾病本身的严重程度,目前许多患者病情较轻,而且不用服药即可自愈,“流感大流行”的严重程度为中等或一般水平,世界卫生组织不建议各国关闭国界,各国不应限制人员、货物与服务的往来。

自4月底H1N1流感在墨西哥出现以来,人们在最初阶段的惊慌之后,正在逐渐趋于平静以待。事实上,我们看到这一疫情在刚刚发生时,各国媒体有大量报道,而随着疫情的进一步发展,各国媒体的报道已经比较少见。一个重要的原因,在于H1N1流感的疫情虽然值得严密关注,但就感染与发病情况而言,病情的严重程度及其

致死率未见与一般流行性感冒有明显区别。

本次H1N1流感疫情的报道,与2003年SARS流行的报道,有很大的区别。国内媒体对H1N1的报道,以及防疫机制的运转,采取了类似SARS疫情的方式;而境外媒体对H1N1的报道,有一个明显的“升降过程”,疫情刚发生时非常重视,而在未见疫情发生的地方,报道很快降温了。现在我们可见各国的确诊情况,但我们未曾读到相关地方社会生活受到明显影响的报道。我固然未深切了解各国媒体处理报道的方式,但以常识判断,应是H1N1流感的危害程度尚未影响相关国家与地区的正常状态。

世卫组织提高警戒级别,当然是基于疫情扩散的客观状态,也显示专门组织对疫情的特别关注,但世卫组织同时释放的缓和信号,提示我们对疫情不必过度惊慌。不建议关闭

国界,不应限制人员、货物与服务的往来,这是世卫组织的建议。这就是说,以专门组织高度负责的态度来看,H1N1流感虽有加强防疫的必要,但基于客观危害,也不必在措施上有过度反应。其他国际组织对H1N1流感尚未作出反应,也可见H1N1流感的影响尚未延伸至国际政治、经济、文化等领域。这应当是值得庆幸的事情。

就中国的情况而言,采取类似SARS疫情的措施,当是基于“防范宁可更严密一些”的想法。这既是显示“对人民健康高度负责”的政治态度,可能也有基于防疫难度的现实判断。H1N1流感的致死率在美国、加拿大等国家与在墨西哥很不相同。中国的防疫水平整体上不可谓先进,另一方面,大量低收入者的存在、底层社会的高流动性,也足以加剧对H1N1疫情的忧虑,再加上对病毒变异可能带来不可预知的危害性加大的担心,都使得疫情防控上

更加谨慎。目前,防控主要着重于全民防控意识的警醒、对染病者的隔离治疗以及对直接接触者的隔离观察,这样的防控措施就社会反应看是适宜的。

疫情防控是公共卫生问题,这是公共安全的一个重要方面。近来,国内公共安全方面除了被高度关注的H1N1疫情,还有众多公共安全事件,所造成的人员伤亡损失,比H1N1流感严重得多。尤其是5月底以来,湛江矿难、武隆滑坡、成都公交车大火、深圳公交车大火等集中出现,其中多起事件产生了重大伤亡。与H1N1流感不同,这些事件都是突然发生的,有些事件甚至仍然未能查明原因,然而这些事件也不同程度的显示了预防机制的失败。

我们面临的公共安全形势可能正在朝更加严峻的方向发展。传统公共安全问题并未解决,新的公共安全问题又在产生。细节疏忽,不以为意使得安

全隐患发展成为事故,监管不到位使得违规行为难以得到禁止,社会矛盾隐含着公共冲突显在化的危险,一些公共事件中舆论的强烈对抗和愤怒表现,显示社会情绪的强烈程度。“举一反三”变成就事论事会使同类事情不断发生,例如矿难之后仍然有同样原因的矿难,例如成都公交车大火可能只是让所有地方都检查了一遍公交车的锤子,否则深圳的公交车又何以会因为仪表盘线路而引发大火呢?现在,H1N1流感防控显得很公开,但我们也看到在一些地方的手足口病防疫中出现过隐瞒发病情况和死亡病例的情况。

在保证公共安全方面,我们需要做的事情还有很多。

刘洪波
本报特约评论员

直接引语

Direct Quotation

“近些年的旅游资源开发过程中,缺乏文物保护意识,对文物古迹破坏很严重。”

——中国文物学会名誉会长谢辰生表示,保护好文物是开发旅游的前提。

“决不要带血的GDP。”

——临汾新任市委书记谢海表示,没有安全,就没有发展,更谈不上科学发展。

“文艺丧失了批判的功能你就是搞娱乐的,你跟小姐没什么区别。”

——崔健称一个公民,看到社会不良现象要指出来,这样搞文艺的人才称得上是搞文艺的。

“找失业呀?八十岁以后可能去。”

——媒体传葛优正在申请居港权,葛优称自己在港住不了三天。

“他不至于说我们之间像《红灯记》里的鸠山与李玉和那样是你死我活的关系。”

——李辉回应易中天所说的他们是“两股道上跑的车”的说法。

“不少国内去的官员念稿子念得满脸通红,长篇大论。”

——著名外交家吴建民称自己任驻法大使的时候,副部级以上的代表团每年要接待200多个,很多官员的发言都是八股调。

“现在的一些小剧场确实有低俗的东西。”

——姜昆称曲艺工作者应该恪守文化底线,提高自身品位。

“一定要坚持。”

——刘德华连线武大人质劫持案受伤特警谭纪雄,鼓励他早日恢复健康。

“舞者查出来的越多,说明我工作做得越实。”

——松原市招生办主任张大军称高考舞弊人员只是个别行为。



6月13日下午,央视著名主持人方静做客新浪,对所谓的“间谍门”事件做出澄清 资料图片

我没有理由背叛自己的祖国,出卖自己的灵魂。

——方静做客新浪时称,自己所取得的一切荣誉皆来自于祖国和人民

环球愉论

Pleasant Comments on the World

“如果那些制造并使用核弹的国家愿意放弃核弹,我们也会尽己所能推进这一进程。”

——俄罗斯总理普京称,俄罗斯不会首先放弃核武。

“我们不能向独裁者低头,更不能对其阿谀奉承。我们应凭良心行动起来。”

——韩国前总统金大中称李明博是独裁者。

“世界上每年都有1亿5000万女孩和7300万男孩被迫从事性交易。”

——联合国儿童基金会德国分部的负责人雷吉娜·施塔赫豪斯称,被迫从事性交易的青少年的数量是德国人口的近3倍。

“学校将驱逐那些穿牛仔裤的女学生……这是制止针对女性犯罪的唯一途径。”

——印度北方邦几所大学宣布,禁止女学生穿牛仔裤等西式服装,以防受到性骚扰。

“罢工不会对他们的要求有任何帮助。”

——地铁员工罢工,伦敦市长鲍里斯·约翰逊不得不步行上班,他谴责地铁员工罢工太荒唐。

“这起骇人的事件提醒我们应该对反犹太主义及其相关的各种偏见保持警惕。”

——美国总统奥巴马对发生在犹太人大屠杀纪念馆的枪击事件感到震惊和悲伤。

“布朗内心的阴暗面,加上他谎言不断,终将导致他下台。”

——英国前首相布莱尔对首相布朗接任后的执政表现感到失望。

“奥巴马应该言出必行,但这样的事却没有发生。”

——委内瑞拉总统查韦斯批评美国总统奥巴马没有兑现创造与拉美国家关系“新时代”的承诺。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



孟非
南京零距离

“我们以后买房与开发商打交道,腰板就一定硬了吗?”
——买房买车有了“后悔权”,孟非对这次《消法》的修改,并不抱乐观态度。



马斌
马斌读报

“别逼着人去买小汽车。”
——公交难乘,马斌认为解决之道是车再多一点,发车间隔再短一点,旗帜鲜明地实行公交优先。



吴晓平
听我韶韶

“对这种行业潜规则,必须拿几个猴子开刀。”
——施恩奶粉被爆三聚氰胺超标居然超100倍,老吴呼吁严惩。



东升
东升工作室

“人人生而平等,接受教育的机会和权利也应该平等。”
——“破烂王”潘永元自学成才,东升感叹“应该”二字是需要争取的。